

Проблемы и способы совершенствования законодательства в сфере незаконного оборота наркотических средств

Кудряшов Кирилл Александрович

*Хабаровский государственный университет экономики и права
магистрант*

Аннотация

В статье рассматриваются проблемы квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Автор приходит к выводу о возможности совершенствования уголовного законодательства в данной сфере.

Ключевые слова: наркотические средства, психотропные вещества, незаконный оборот/сбыт/пересылка/перевозка наркотических средств, прекурсоры, наркопреступления.

Ways and ways of improvement of the legislation on responsibility for human trafficking

Kudryashov Kirill Aleksandrovich

*Khabarovsk State University of Economy and Law
master student*

Abstract

The article deals with the problems of qualifying crimes related to drug trafficking. The author comes to the conclusion about the possibility of improving the criminal law in this area.

Keyword: narcotic drug, psychotropic substances, illicit trafficking/sale/shipment/transportation of narcotic drugs, precursors, drug crimes.

За последние несколько десятилетий проблему наркотиков в нашей стране можно отнести к одной из самых социально приоритетных проблем. Число наркоманов растет, и с каждым годом их возраст становится все моложе. Кроме того, появляются все новые виды синтетических препаратов, которые воспроизводят психоактивное действие на организм человека, но не входят в списки ни наркотических, ни психотропных веществ. С количеством желающих получить наркотики, растет и количество предложений, то есть растет число лиц, распространяющих наркотические вещества. С числом наркоманов растет и число связанной с этим преступностью, резко возрастает число больных неизлечимыми болезнями иммунодефицита. Все это оказывает давление на моральное и психологическое состояние общества, плохо влияет на внутреннюю экономику страны, и на сохранение правопорядка. Поэтому с точностью можно сказать, что проблема с

наркотизмом приняла угрожающие масштабы для всего населения страны.

В средствах массовой информации регулярно выходят статьи и телепередачи, посвященные вреду, который наносит наркотическое средство, а также последствия, которые появятся при их длительном употреблении.

Однако, редко, кто в своих информационных передачах касается правового аспекта данного вопроса. В последние несколько лет в молодежной среде произошел бунт потребления курительных смесей, многие даже не понимают, что такое курительные смеси, какой срок наказания предусмотрен за их употребление, хранение и самое опасное, конечно, за сбыт.

Более того, в современном обществе с низким уровнем правовых знаний у большей части населения, многие и не задумываются о том, что их действия подпадают под нормы уголовно наказуемого деяния. Но, как известно, не знание закона не освобождает от ответственности.

Наиболее эффективным средством борьбы с незаконным оборотом наркотиков является применение норм уголовного права, в частности санкции, содержащиеся в статьях УК. Но его правильное применение и адекватное и пропорциональное наказание являются проблематичными из-за большого количества трудностей в понимании уголовного права, поэтому случается, что в квалификации уголовного права имеются проблемные вопросы. Но самое главное - не только раскрыть факт самого преступления, но и правильно квалифицировать и назначать адекватное и разумное наказание. Если мы рассмотрим проблему ошибок в квалификации преступлений, то, например, А. Лужбин считает, что есть две основные причины появления таких - проблема, связанная с написанием законов (законодательная) и проблема с правильным толкованием законов (правоохранительных органов).

Одним из условий способствующих эффективному противодействию рассматриваемым видам преступлений и гарантией обоснованного и законного применения мер правового воздействия является правильная квалификация преступного посягательства, которая имеет прямую связь с незаконным оборотом наркотических средств, а также психотропных веществ, аналогов и иных психоактивных веществ.

В настоящее время в практической деятельности правоохранительных органов дискуссионным остается вопрос о добровольной сдаче наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Добровольная сдача наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусматривает выдачу их виновным лицом представителям власти, при имеющейся у него реальной возможности распорядиться ими по собственному усмотрению (личное употребление, сбыт, распространение и т.д.). В соответствии с пунктом первым примечания к ст. 228 УК РФ такое лицо освобождается от уголовной ответственности.

Отсутствие в действиях виновного указанных признаков не дает возможности констатировать факт добровольной сдачи наркотиков и освобождения его от уголовной ответственности.

Более того, если сдача наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов произошла в результате применения мер принудительного характера (процессуальные действия, оперативно-розыскные меры и т.д.), так как в данных обстоятельствах это лицо помимо своей воли вынуждено передать указанные средства и вещества правоохранительным органам, лишившись возможности распорядиться ими по своему усмотрению.

Кроме того дискуссионными остаются такие вопросы как: является ли основанием для освобождения от уголовной ответственности лица, добровольно сдавшего наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги, но по соображениям личной безопасности отказывается активно способствовать по изобличению соучастников преступления; подлежит ли освобождению от уголовной ответственности лицо, активно содействующее органу расследования и оперативно-розыскному подразделению органов внутренних дел в пресечении и раскрытии преступлений, но отказывается добровольно сдать наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги.

И не так давно появилась еще одна проблема, с введением ст. 234.1 УК РФ – «Незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ». Суть статьи – наказание за вещества, которые еще не определены ни к одному списку, но производят психоактивное действие. Но данная статья и породила новые возможности для наркодиллеров избежать серьезного наказания, так как максимальное наказание по данной статье лишение свободы до 8 лет. Так как диллеры смогут заказывать поставки именно таких потенциально опасных веществ, так как на покупателей они все равно будут производить должный эффект, и нести наказание за продажу в виде 30 тыс. рублей или ограничение свободы до двух лет, вместо наказания предусмотренного ст. 228. 1УК РФ (за сбыт в любом размере – лишение свободы от 4 до 8 лет лишения свободы).

Решением данной проблемы – будет приравнивать новые потенциально опасные вещества к аналогам наркотических средств и психотропных веществ и судить незаконных распространителей со всей строгостью. В настоящее время ведутся работы по реформам российского законодательства в области борьбы с глобальной проблемой наркомании.

По утверждению А.А. Майорова, «за последние 10 лет число наркоманов в России выросло в 12 раз и достигло, по официальным данным, 3-х миллионов человек». При всех заявлениях, декларируемых на разных уровнях и усилиях, предпринимаемых обществом, наркотическая агрессия в отношении России продолжается.

Противодействие наркопреступности в Российской Федерации в настоящее время является одной из приоритетных задач государства. Так, утверждена Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года, которой определены основные направления деятельности в этой сфере. Поэтому возникает необходимость в разработке комплекса мер, направленных на совершенствование противодействия наркопреступности.

Таким образом, несмотря на то, что на протяжении незначительного промежутка времени уголовно-правовые нормы, направленные на борьбу с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, подвергались существенным изменениям, они все же нуждаются в дальнейшем научном осмыслении и совершенствовании.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 г. № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 г. № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 г. № 11-ФКЗ).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. (№ 63-ФЗ): в ред. на 30 марта 2016 г. // Консультант Плюс: справ. правовая система. – Версия Проф. М., 2016.
3. Федеральный закон РФ от 08.01.1998г.: в ред. на 05 мая 2016 г. «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Консультант Плюс: справ. правовая система. Версия Проф. М., 2016.
4. Абакумов Д.В., Ажакина Т.А., Волков Н.П., Бабаян Э.А., Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ. М.: Щит-М, 2005. 902 с.
5. Баранников А.Я. Квалификация преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов // Законность. 2007. № 8. С. 44-49.
6. Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 г. // Утверждена Указом Президента РФ от 9. Июня 2010 г. № 690// Консультант Плюс: справ. правовая система. Версия Проф. М., 2016.